

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.
 En el resto de España y Portugal: 1 id. 8 » 3 id. 18.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico. Semestre, 6 pesos en oro, 1 año 8.
 En Francia Trimestre 48 rs.
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ANUNCIOS.

A los suscritores, á medio real la línea, y á real á los no suscritores. Por meses, precios convencionales. Anuncios oficiales á 75 céntos. de real línea.
 Los comunicados y remitidos se pagarán según la importancia de su contenido y extensión á juicio de esta Administración.
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Insértese ó nó, no se devuelve ningún original.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Este periódico se publica todos los Miércoles, Viernes y Domingos de cada semana.

REDACCION Y ADMINISTRACION. — Calle del Progreso número 2, piso 3.º 5.

Extranjero.

El Rey Humberto hará una visita á Nápoles y Sicilia. Se duda que vaya á la Exposición de París.

—Dicen de Nueva-York que la fiebre amarilla hace estragos terribles en La Granada (Antilla inglesa).

Familias enteras sucumben. La población blanca está reducida á doscientos individuos.

—Ha sido expulsado de Metz y de la Alsacia un zapatero ruso que se dedicaba á la propaganda del socialismo.

—La «Voce della Verità» desmiente la noticia de que el príncipe de Bismarck exija el reconocimiento de las leyes eclesiásticas por los obispos antes de establecer con ellos un «modus vivendi».

—Noticias recibidas de Capetown con fecha 24 de julio dicen que han reinado fuertes tempestades casi sin interrupción desde el 18 al 23 en la bahía de la Tabla.

Señálanse numerosos naufragios, entre otros el de la barca francesa «Nérie».

Las inundaciones han causado graves perjuicios en toda la colonia.

—Dicen de París que los republicanos han ganado seis presidencias de las diputaciones, siendo reemplazados los señores Brunet y Cailloux.

Hasta ahora se conocen 55 republicanos contra 35 conservadores.

Del resumen de las últimas elecciones en Berlín resultan triunfantes 25 liberales, 10 progresistas, siete socialistas, 3 demócratas, 4 particularistas y dos católicos.

GUERRA DE ORIENTE.

Las noticias telegráficas recibidas de Viena presentan como muy grave la situación de Bosnia. Se espera una gran batalla en los alrededores de Sarajevo. La escitacion de los musulmanes es grandísima y hacen circular por Servia una proclama intimando al príncipe Milano á que acuda en auxilio de los bosniacos.

Han llegado nuevas fuerzas á Servia.

—En la reunion celebrada en Grakhovo, el príncipe de Montenegro ha encargado á los herzegovinos que se sometan á Austria esperando un porvenir mas venturoso. Ha licenciado á todos los que servían á sus órdenes dándoles las gracias por haber contribuido al engrandecimiento del Montenegro y á la emancipacion de los cristianos del yugo otomano.

—Serajevo fue tomado el 19 después de un combate encarnizado.

Se refieren escenas de atrocidad. Las pérdidas son sensibles para ambas partes.

Los insurrectos huyeron abandonando muchas armas.

Se ha resuelto antes del invierno atacar á Jateh y cortar las comunicaciones con los albaneses.

Los insurrectos del Doboi atacaron al general Szapary, que los rechazó.

GERONA 23 DE AGOSTO DE 1878.

Justificada.

Una parte de la prensa madrileña se ocupa de la indiferencia que con motivo de las próximas elecciones para diputados provinciales reina en todas las provincias, noticia que transmiten sus corresponsales desde distintos puntos de la península.

Nos maravilla que esto pueda dar pábulo á los colegas de la corte para escribir artículos y sunitos y, solo nos lo esplicamos, conociendo la paralización en que se vé la política con motivo de la estacion veraniega porqué atravesamos y por la poca afición que se va despertando para tratar ciertos asuntos ante la actitud poco benévola del señor fiscal de imprenta, que redobla sus denuncias cuando menos el escritor lo espera.

La indiferencia política no nace hoy ni tiene su fundamento en causas desconocidas: existe años hace y reconoce motivos fundados, reforzados por la situación especial porque en el dia están atravesando todas las clases sociales mas directamente llamadas á tomar parte en las elecciones. Mas de una vez hemos tratado este asunto desde las columnas de LA LUCHA y lo hemos lamentado y hasta, con la franqueza que acostumbramos, hemos anatematizado ese «que se me dá á mí» en que viven los ciudadanos que mas obligación tienen de tomar una parte directa en la vida pública por ser á ellos á quienes mas interesa el resultado de esta clase de luchas; pero esto no quita para que reconozcamos que á los desengaños sufridos, no tan exagerados como algunos los pintan, viene hoy ese número de calamidades que parece se empeñan en acabar de sublimar las crisis económicas que, por causas muy conocidas de todo el mundo, están agobiando al pobre contribuyente y arruinando á las clases productoras todas, ruina que se hace extensiva como consecuencia forzosa, á las infelices clases trabajadoras.

El cuadro que nuestra nación presenta en estos momentos es demasiado desconsolador para que nos detengamos á reseñarlo ni un solo instante.

No cabe la menor duda de que nada de esto debe influir en el ánimo del cuerpo electoral, puesto que estando en su interés propio el hacer triunfar los principios mas conducentes al bienestar general, claro es que debiera cada español acudir á las urnas para sacar victoriosos á los candidatos identificados con esos principios, única manera de que las censuras y los lamentos tuvieran la fuerza que de otro modo no tienen; pero como desgraciadamente el mal que se siente llava la atonía y acobarda á los meticulosos y estos en ciertas provincias forman el gru-

po de indiferentes, de aquí que con motivo llame la atención de algunos poco conocedores de la situación de las provincias, la indiferencia que en muchas de ellas se nota para todo cuanto directa ó indirectamente se roza con la vida política de la nación, no obstante que en ella vá envuelta la existencia social de todo pueblo.

El país acaba, como quien dice, de pasar por periodos sensibles y criticos que han dejado huellas dolorosas y profundas por todas partes, periodos lamentables y en las cuales hemos sido casi todos víctimas pero no protagonistas; á esa circunstancia que es consecuencia inevitable de toda transición violenta, se añade los tributos inmensos que pesan como losa de plomo sobre el contribuyente efecto del estado económico del tesoro público, la pobreza general por falta de lluvias y por tanto de cosechas, las plagas que contribuyen á la ruina de la agricultura que es la principal fuente de nuestra riqueza, la crisis comercial, el cierre forzoso de gran número de fábricas, la situación nada envidiable de las clases menos acomodadas muchos de cuyos individuos se ven obligados á emigrar de su patria en busca de medios para ganarse la subsistencia y, en una palabra, todas esas calamidades que parece se han dado cita en nuestra nación para agobiarla y aniquilarla; y si se suma todo y se vé sin prevención la tortura porque pasan el hacendado, el colono, el fabricante y el obrero, el propietario y el inquilino, se comprenderá que ese indiferentismo que nuestros colegas lamentan y extrañan, está en parte justificado hoy mas que ayer, pues la verdad es que el estado económico de la nación y de los que la habitan, es grave en demasia mirese á través del prisma que se quiera, y cuando la nación pide á sus hijos medios para salvar su honra que está en su crédito y estos dan cuanto pueden y al propio tiempo les falta el medio de atender á las obligaciones de todo género á que están llamados, la ruina toca á las puertas y el espanto es general.

Está pues justificado en parte esa indiferencia que no obstante es perjudicial á todos como perjudicial es la falta de ejercicio á quien necesita la actividad. No la abonamos ni mucho menos, puesto que opinamos que todo ciudadano tiene el deber de tomar parte en la gobernacion del Estado en países regidos por el sistema constitucional; solo queremos que sepan los periódicos madrileños, cual es la causa de esa indiferencia que estrañan algunos y que á cuantos vivimos en provincias, nos es conocida de sobra por su carácter de universalidad que ha tomado.

Don Emilio Castelar.

Los periódicos llamados de la

union democrática, continúan lanzando contra D. Emilio Castelar todo género de excomuniones, de apóstrofes y chocarrerías envolviendo con todo esto y juntamente con el ilustre tribuno, á cuantos siguen su derrotero político y le proclaman por jefe y único salvador de la democracia española.

Cualquiera que no tuviera la íntima conciencia que tiene el Sr. Castelar de todo cuanto hace y ha hecho, se acobardaría ante la gritería de los unionistas ó federales que son lo mismo; pero el eminente tribuno, firme en su puesto y aferrado á sus principios, contesta á los federales desde San Sebastian, aunque indirectamente, con el siguiente discurso con motivo de un banquete allí celebrado en honor de unos cuantos demócratas franceses. Dice el Sr. Castelar:

«Señores: Doy gracias al distinguidísimo escritor, tan hábil en las artes de la prensa, como experimentado en las luchas de la política, que acaba de hablar, por tantos entusiastas elogios, cuyo fervor debo atribuir, no á mis propios méritos, sino á su profundo afecto. Creo con íntima creencia que la manera mejor de honrar á nuestros queridos huéspedes consiste en olvidarnos de nosotros mismos, para recordar solamente á su patria. Los que han consumido su vida dilucidando el problema consistente en conseguir que los individuos se gobiernen á sí mismos por medio de sus derechos naturales y las naciones por medio de su voluntad soberana, comprenden y estiman en todo su alcance las dificultades vencidas por Francia con una república bastante progresiva para responder al espíritu de nuestro siglo y bastante conservadora para dar solidez á las instituciones, obediencia á las leyes, paz á los ciudadanos. Tal resultado se ha debido á su privilegiada posición geográfica en el centro de Europa que le permite unir con la nativa originalidad las ideas de los pueblos vecinos, expresándolas en esa nitidez de expresión que es el secreto de su genio y la causa de su apostolado; se ha debido á la felicidad de tener el edicto de Nantes que le llevaba la tolerancia moderna, mientras otros pueblos infelices gemían bajo el yugo de la inquisición teocrática; se ha debido á esa legión de escritores que en el siglo pasado transmitieron al sentido común, la opinión pública á la conciencia popular, á los abismos donde tan tarde llega siempre la luz, todos los pensamientos fundamentados de la filosofía; se ha debido á esa revolución de 1789, la cual derribó con sus explosiones de ideas á los opresores y elevó á los opresos; se ha debido á treinta años de ejercicios en las prácticas pacíficas del sufragio universal; se ha debido sobre todo, á las generaciones presentes, dignas de sus gloriosos padres, las cuales, alocadas por antiguas y doloro-

sas experiencias, han completado tantas aptitudes brillantísimas con la mas difícil de todas, con la aptitud política, y por ella, en virtud de ella, midiendo lo posible y calculando lo oportuno, han comprendido como son irrevocables y definitivos, cuando son graduados y lentos, los mas audaces progresos. (Grandes aplausos).

Comprendiendo á nuestra vez nosotros, cuan magna obra han terminado nuestros ilustres vecinos, hagamos votos por la conservacion de esa república, que lleva en su frente la llama del genio francés; por la salud del magistrado, que la preside y que la representa, á fin de que llegue al complemento legal de su mandato, sin oír consejos pérfidos ni intentar aventuras peligrosas, alcanzando con la práctica de la lealtad militar la gloria mas envidiable, la gloria inmarcesible de Vasigton; por la duracion del gobierno presente, en cuyo seno se encuentran representadas con las debidas proporciones todas las familias del gran partido republicano francés; por la mayoría de la Cámara popular y su esclarecido jefe, cuyo conocimiento práctico de la política ha conseguido una parte considerable del ideal, sin perjuicio del respeto debido á las resistencias invencibles de la realidad; por el cumplimiento de las fundadas esperanzas, que confian en unas elecciones senatoriales, tan republicanas como conservadoras, por la estabilidad del código fundamental que, apesar de su origen y de sus defectos, debe alcanzar, consintiendo todas las reformas oportunas y necesarias, una vejez tan respetable como la vejez de la constitucion americana; pues tambien las democracias necesitan de la tradicion y sus naturales prestigios, y tienen que contar con el tiempo y su sabia lentitud; por la coexistencia de dos cámaras, de las cuales, una impulsa como el vapor y otra contenga como el freno, trayendo á estos pueblos, fáciles de alucinarse, el equilibrio de fuerzas que con su ponderacion mantiene asi las sociedades humanas como el universo material; por la perseverancia en esta política de lo posible y de lo oportuno que, sino tiene el brillo de los apostolados idealistas y la pasion de los partidos extremos, saca, en cambio á los pueblos de las catástrofes súbitas, de las reacciones y de las revoluciones continuas, llevándolos al seno de la paz perpétua y al movimiento ordenado de las ideas progresivas, las cuales se realizan por los medios mas naturales, por incesantes transformaciones como la evolucion de la materia en los infinitos espacios de la naturaleza y la evolucion del pensamiento en los inmensos senos de la ciencia. (Repetidos aplausos).

Para conseguir esto, Francia ha tenido que perder aquellas antiguas inclinaciones revolucionarias que la llevaban á tomar el relámpago por el dia, y ha tenido que ganar aquel saber práctico, incapaz de arriesgar ninguna conquista positiva por ir en pos de las conquistas imaginarias; ha tenido que perder aquellos esremecimientos de Pitonisa, aquellas fórmulas de Sibila, aquellos apocalipsis de Profeta, muy buenos para soñados en la esclavitud al rumor de las cadenas, pero que impiden con sus espegismos fantásticos, con sus ensueños poéticos, el cumplimiento de la libertad y la de la república.

Así, ahora, no se ven relampaguear en sus horizontes las tempestades de la revolucion; pero tampoco aminorar la nefasta sombra de las reacciones. Así deja en buen hora

que otros partidos mas incautos y nunca escarmentados, sueñen con romper en mil Estados caóticos, un estado antiguo que todavía no ha conseguido su necesaria unidad; así deja á los imperios babilónicos que se aterren á los apocalipsis sociales y que engendren sectas supersticiosas y fanáticas; natural, modesta, sencilla, la democracia francesa se contenta con obtener dentro de las leyes, y por combinaciones de movimiento y de reposo, un progreso seguro.

Bien es verdad que nunca hubiera logrado esto, de no contar en su seno escritores tan sesudos, tan expertos en la política, tan sabios, como los que obsequiamos en estos momentos, y que han hecho de la prensa republicana francesa la mas útil, y la mas disciplinada de toda Europa. Jamás se les ocurriria á estos periodistas llamar apóstatas y traidores á los gobernantes y diputados de su partido, porque, en medio de una guerra espantosa han formado un ejército innumerable; porque, en medio de circunstancias difíciles, han sostenido una disciplina militar rigurosa; porque, en medio de una rebelion criminal, han ametrallado y rendido á los rebeldes; porque, en medio de circunstancias difíciles, han impuesto contribuciones crecidísimas; porque siendo la mayoría legislativa ni se han abolido las ordenanzas militares, ni han separado la Iglesia del Estado, ni han corrido, sin consideracion ni medida alguna estrellarse en todos los imposibles, porque allá en otros tiempos los hubieran predicado, como sino valieran mas que nuestro amor propio nuestra propia secta la libertad y la patria. Dejados, pues, amigos míos, estrecharos las manos y pediros que lleveis nuestros plácemes á vuestro periódico, y si pudieran oír esta humilde voz entidades tan grandes; á toda vuestra prensa democrática, á todo vuestro gobierno republicano, y á toda vuestra noble y libre patria. (Prolongados aplausos).»

Estos dos últimos párrafos no tienen ni desperdicio ni precio y pueden servir de cálculo racional á cuantos combaten al Sr. Castelar y á cuantos, desde el campo neutral del patriotismo, aplaudimos la firmeza con que el ilustre orador se defiende y persiste en su digna y patriótica actitud.

Correspondencia Particular de LA LUCHA.

Sr. Director de LA LUCHA. Madrid 18 de agosto 1878. Mi distinguido compañero:

Las noticias que constantemente se reciben de muchas provincias, presentan al cuerpo electoral en completo estado de indiferentismo que hace presumir que la lucha de setiembre inmediato vá á defraudar multitud de esperanzas, lo mismo en el campo de la oposicion que en el ministerial, pues los contribuyentes, agobiados por el sin número de impuestos que se le exige con energia inusitada, que siempre viene á aumentar mas y mas los gravámenes que sobre ellos pesan, se encuentran decididos al retraimiento por que esperan ver mejorar su situacion que cada dia que pasa es extraordinariamente mas grave y, con tal motivo se asegura que los candidatos ministeriales se han de ver apurados para allegar sufragios, porque los recursos supremos de que se solia echar mano en otras ocasiones nulos hoy en muchas poblaciones porque sus habitantes y corporaciones ó no tienen

ningun descubierto ó si lo tienen es porque se encuentran en completo estado de insolvencia á causa de la pérdida de sus cosechas, de las grandes que sufrieron con la guerra y las exacciones de los múltiples impuestos.

Así es que todo les ha reducido á un estado tal de pobreza, que no saben por donde tirar para ganar el pan de cada dia, y esto por desgracia sucede en muchísimos pueblos en que los habitantes emigran en busca del sustento que han perdido en donde nacieron.

Entristece, Sr. director, la lectura de las cartas de que hago suscita referencia porque, como en todas partes cuecen habas, supongo que por ahí no le faltarán cuadros de la misma índole que contemplar, pues por desgracia, el mal lo imbede todo.

En el salon de conferencias del congreso ha dado lugar á animadas polémicas un suelto que apareció anoche en la «Correspondencia de España» diciendo, con referencia á ministeriales de primera fila, que por el ministerio de la gobernacion se ha expedido una circular á los gobernadores civiles de las provincias encareciéndoles la necesidad de que en las elecciones de setiembre se respete y se haga respetar la voluntad del elector y que hagan que las prescripciones de la ley no sean letra muerta y otras muchas cosas que en semejantes casos se acostumbra.

Los oposicionistas no dan ninguna importancia á dicha circular, y califican de inocentada el suelto del eco de la opinion y de la prensa.

Las diferencias entre los posibilistas y los demócratas unionistas, se ahondan cada vez mas, pues el discurso pronunciado últimamente por el señor Castelar (don Emilio), ha exasperado á estos, que continuarán la batalla con mayor ahinco y sin genero alguno de consideraciones al indicado repúblico que por momentos parece alegrarse mas y mas de sus antiguos camaradas hacia quienes no volverá nunca la vista si persisten en el camino que han emprendido.

Los ministros residentes hoy en Madrid se han reunido esta tarde en el ministerio de hacienda, habiendo conferenciado con el presidente interino señor marqués de Orovio, sobre el despacho de ciertos asuntos dependientes de su respectivo departamento.

El jueves próximo es esperado en Biarritz el jefe de la minoria constitucional señor don Práxedes Mateo Sagasta, segun carta recibida de esta poblacion.

El corresponsal.

Madrid 19 de Agosto de 1878.

Muy Sr. mio y amigo:

El Congreso médico farmacéutico convocado para octubre del presente año y que se verificará en Madrid, á juzgar por el jurado que está haciendo los primeros trabajos, promete estar muy brillante, pues no solamente ha ofrecido su asistencia la facultad de todas las provincias de España, sino que muchas de las lumbreras de las mismas han prometido su eficaz concurso para facilitar la realizacion del pensamiento de los iniciadores del proyecto.

Parece que el ministro de Fomento por su parte, y lo mismo el director general de Instruccion pública harán cuanto les sea posible en beneficio de tan respetable clase.

El programa de los asuntos que han de someterse á la resolucion del espresado congreso, se dice que hasta ahora no se ha terminado.

El cuerpo de la Beneficencia municipal de Madrid, ha resuelto enviar un representante por cada distrito y, en varios de estos han sido ya elegidos sus delegados.

Lo propio ha hecho el cuerpo de beneficencia provincial, ejemplo que seguirán todas las demás corporaciones.

Es indudable para muchos facultativos, que el congreso médico-farmacéutico será un acontecimiento, cuyos resultados pueden ser altamente satisfactorios para la citada clase.

Dicen de Biarritz que el Sr. Duque de la Torre no regresará á Madrid hasta dentro de cuarenta dias, puesto que en la segunda quincena del próximo mes piensa hacer una breve excursion á la capital de la vecina república.

El general Sr. don Juan Zabala, muy aliviado de sus padecimientos físicos, trata tambien de visitar á Paris para asistir al solemne acto de la distribucion de premios, y lo mismo hará el Sr. Sagasta jefe de la minoria constitucional.

Es muy posible que en el primer consejo de ministros que se celebre se trate de alguna cuestion económica, la cual pudiera muy bien determinar un cambio de ministerio.

Dicha cuestion, segun mis informes, es la referente á la de los navieros, los cuales tienen á caso sin saberlo los mismos interesados, un custodio de sus intereses que, segun la opinion mas autorizada, puede muy bien contrarrestar las fuerzas del señor Cánovas que se encuentran mucho mas mermadas de lo que aparecen á primera vista.

El plazo no es largo, y por tanto pronto sabremos el resultado.

El corresponsal.

Gacetilla General.

En la villa de Llansá hase constituido una sociedad especial que trata de explotar un nuevo remedio contra la «phylloxera», inventado por uno de los socios y que lleva el nombre de «Kirg Americano». Sus autores se prometen tan feliz resultado que, segun noticias, en la escritura de contrato consta la distribucion que deberia darse al premio de 500 mil francos ofrecido por el gobierno francés, en caso de obtenerlo. Desearíamos de todas veras que fuese así.

—Leemos en el *Eco Ampurcánés*:

Hemos tenido noticia de un lance desagradable ocurrido entre dos sujetos en las inmediaciones de la estacion del ferro-carril de Francia, á eso de las tres de la tarde del jueves, que dió por resultado la muerte de uno de los contendientes y la apreension inmediata del otro; y como el asunto está «sub júdice», nos abstenemos de todo comentario.

De el mismo colega.

A media hora de esta ciudad, el lunes por la noche dos hombres atravesaron en la via férrea, pocas horas antes de pasar el tren espreso, dos enormes piedras con fines que no serian muy laudables.

El guarda agujas que se aperció del obstáculo de la via, se apresuró á quitarlo, pero visto por los malhechores, éstos le reprocharon y le maltrataron por haberles frustrado su intento. Tendríamos una satisfaccion si podíamos añadir que los autores de tan salvaje atentado estaban en poder de la justicia.

—Segun noticias, tratase de publicar en esta capital un periódico bilingüe semanal, destinado á vulgarizar entre la clase agricultora principalmente, los principios cien-

tíficos y de importancia general. Constará además esta publicación de una sección artístico-literaria y admitirá en su colaboración á cuantos por sus conocimientos puedan honrarla.

Desearíamos vivamente se pueda llevarse á cabo un proyecto de tanta importancia, que necesariamente debe redundar en beneficio del país.

—Un invento de gran porvenir acaba de hacerse en Francia para evitar los choques de trenes, y se ha ensayado en Marsella.

Es un espejo eléctrico que reproduce todo el movimiento de la línea, de estación á estación, de modo que poseyéndolo todas ellas, los jefes podrán seguir desde sus asientos los movimientos de los trenes y conocer á cada segundo la posición de los trenes que ocupan la línea.

El espejo eléctrico puede reflejar fielmente todo lo que pasa en una extensión de 100 kilómetros.

—El martes último, un pobre que tuvo noticias de que su padre se encontraba en Figueras muy enfermo, determinó trasladarse desde Barcelona á dicha ciudad. Al efecto, tomó billete hasta esta ciudad y por la tarde, contando solo con el dinero justo para el importe del billete, fué á la taquilla, pidió este y mientras lo abonaba, desapareció, de manera que nuestros lectores comprenderán las exclamaciones de aquel infeliz, á quien vieron muchos de los que tomaron billete como lo compraba y como lo dejaba sobre la tablilla interin lo pagaba, pero esto no era suficiente para el desgraciado hijo que no podía marchar ni contar con otros recursos. Cuando mas afligido estaba y casi á punto ya de partir el tren, un pobre obrero que le oía, se acercó al despacho, pidió un billete para Figueras, lo paga con un desprendimiento nunca bastante ponderado, y lo entrega al afligido diciéndole en catalán: «toma; sal del apuro que lo mismo seré por cuatro pesetas mas ó menos.»

Este rasgo de caridad que llega á nuestra noticia por medio de uno de los testigos presenciales, es digno de publicidad y de encomio, y al así hacerlo, lo verificamos con doble gusto, puesto que hemos averiguado el nombre del generoso obrero, el cual se llama Pedro Corominas y trabaja en una panadería del pueblo de Flassá.

—Segun la *Gaceta* los distritos vacantes que se han de llenar en las próximas elecciones provinciales, son los de Castelló de Ampurias, Palafrugell, Olot, Santapau, San Cristóbal de Baget, Puigcerdá, Camprodón, Santa Coloma de Farnés, Lloret de Mar y Blanes.

—Nuestro ilustrado colega el *Boletín de primera enseñanza*, publica parte de nuestro artículo titulado *Pago á los maestros* y encuentra conformes nuestros argumentos con su juicio sobre el particular.

Damos las gracias al colega por el honor que nos ha dispensado y no le quepa duda de que solo el medio que proponemos es el único para sacar al profesorado del estado angustiosísimo en que se encuentra.

—Mañana á la noche tendrá lugar en los salones espaciosos de la sociedad *Calipso*, el segundo baile el cual, segun hemos oido decir, promete estar muy concurrido.

—Un pobre sacerdote de uno de los pueblos de la montaña, ha tenido tambien el mal gusto de condenar á los periódicos liberales y sobre todo á *LA LUCHA*, contra la que, segun se nos dice, ha lanzado su anatema correspondiente porque ha dicho que los Jesuitas fueron condenados y suprimidos por un Papa. El *desdichado sacerdote, con tal moti-*

vo, desafió segun parece á *LA LUCHA* y á todos los liberales para que prueben tal afirmación la cual, si la hemos hecho, cosa que no negamos, debe contar ya muchos meses de fecha.

Con todo, y por si es cierto lo que acabamos de decir, vamos á manifestar al ilustrado ministro del altar que el hecho es cierto; que entre los varios Pontífices que han condenado á la compañía de Jesús, está el Papa Pablo V y uno de los que suprimieron la orden, es el Papa Clemente XVI cuyo reinado pertenece al siglo pasado. Ya vé el sábio sacerdote que no vamos muy atrás para proporcionarle este dato.

Conque si desea algun pormenor mas, pídale que tenemos algunos los cuales podrá comprobarlos en las páginas de la historia escrita por católicos de mayor escepcion.

Por lo demás, no sabemos á que viene esta inconveniencia del tal presbítero, cuando nosotros mas agenos estamos de ciertas cosas.

—El último miércoles en el segundo tren descendente, llegó á esta ciudad el Reverendísimo Sr. Arzobispo de Tarragona, el cual se ha trasladado, segun noticias, á la vecina poblacion de Bañolas, con objeto de tomar aquellos tan renombrados baños sulfurosos.

—Del veintiseis al veinticuatro del actual, comprobará el fiel-contraste las piezas y medidas de los industriales de Santa Coloma de Farnés y del veintiocho al treinta y uno, las de los demás pueblos de dicho partido.

—Antes de ayer á las doce y media del día los agentes de la autoridad prendieron en las inmediaciones de la plaza de la Constitución á un joven que, segun se nos dijo, se habia escapado del cuartelillo del gobierno civil.

Parece que horas antes habia sido encerrado en el mencionado sitio como prófugo del ejército, de donde escapó. Como era natural, el sucesor llamó la atención del público que lo comentaba á su manera.

—La Administración económica de esta provincia llama, cita y emplaza á don Domingo Maria Barrafon, Intendente del ejército y del principado de Cataluña que fué en 1823 ó á sus herederos.

—Segun anuncio del Instituto provincial de segunda enseñanza de esta ciudad, se señalan los días 16 y 17 de setiembre próximo para los alumnos de enseñanza oficial; los 18 y 19 para los de los colegios agregados y los 20 y 21 para los de enseñanza domestica. En los días 23 y 24 se verificarán los ejercicios de los grados de Bachiller, volviéndose á constituir los tribunales de exámen en los días 25 y 26 para los alumnos que no se hayan presentado en los días anteriormente señalados.

—El lunes por la noche llegó á Figueras el Sr. Sub-gobernador de aquella ciudad don Federico Huguet siendo recibido en la estacion por algunos amigos que le acompañaron hasta la fonda en donde fué cumplimentado al poco rato por el señor Vice-cónsul francés y, mas tarde, por las autoridades judicial, civil, militar y gran número de vecinos.

No dudamos que pronto conocerán aquellos habitantes las saludables medidas gubernativas de tan digna autoridad.

—El *Boletín Oficial* publica el decreto por el cual se aprueba el reglamento para la ejecución de la ley de 26 de junio de 1877 sobre organización y administración de los pósitos.

ALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de

Du Barry, de Londres, la

REVALENTA ARABIGA.

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las malas digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos os desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de la voz, de los bronquios de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre. — 90 mil curaciones anuales, entre las que se cuentan las de la señora duquesa de Castlestuart, del duque de Ptuskov la señora marquesa de Brehán, Lord Stuar de Decies, par de Inglaterra, el señor doctor, catedrático Vurzer, etc.

Berlin 6 de Diciembre de 1866.

Desde mucho tiempo he tenido la ocasion de observar la saludable influencia de la *Revalenta Arabiga*, Du Barry; sobre los enfermos, y los resultados curativos y reparadores invariablemente obtenidos, han justificado de la buena opinion que tenia acerca de su gran eficacia, la cual no titubeará en confirmar en toda ocasion que se me proporcionará.

De V. A. S. S. Q. B. S. M., Angelstein, médico, miembro del Consejo sanitario Real.

Cura num. 62.845.—Señor Boillet, presbítero, de 36 años de padecimiento de asma con opresion durante la noche.

Cuatro veces mas nutritiva que la carne y no irrita economizando 50 veces su precio en medicinas. Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas edades, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes. En cajas de hoja de lata media libra 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 reales; y de 24 libras 300 rs.

Depósitos en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.

Du Barry y C.ª, (Limited), Valverde, 1, Madrid. 403

Correo de Madrid.

Correo del 19.

Hoy se enviarán á Santander cuatrocientas cuarenta mil pesetas para pago de la mitad de los alcances á los cumplidos del ejército de Cuba que ha de conducir á la Península el vapor «Guipuzcoa».

—Parece que el Sr. Sagasta permanecerá en San Juan de Luz hasta los primeros dias del mes de setiembre, saliendo luego para Paris.

—Aunque el Presidente del Consejo de ministros regrese á Madrid, como se ha dicho, el día 25 del corriente, parece que el señor ministro de la Gobernacion no saldrá para los baños de Marmolejo hasta el 8 ó 10 del mes de setiembre próximo.

Provincias.

Dias pasados fué sorprendido por unos hombres armados que se hallaban apostados cerca del pueblo de Colmenar (Málaga) un sugeto que se dirigia á dicho pueblo, y al cual le robaron una crecida suma que llevaba, el reloj y la caballería, infiriéndole varias heridas y dejándole fuertemente atado á un árbol próximo al camino.

—Se ha concedido la autorizacion solicitada para el establecimiento en la villa de Onda (Castellon), de una comunidad de religiosos carmelitas calzados.

SECCION BIBLIOGRÁFICA

Se ha publicado el número cincuenta y dos de «El Eco de la Zapatería», que contiene el siguiente

Sumario:—Advertencias.—Ese es el camino.—Exposicion universal de Paris.—Carta de don Francisco Chico Ganga.—Suelos.—Noticias.

—Explicacion del figurin y Variedades.

SECCION LITERARIA.

PENSAMIENTOS DE UN MORIBUNDO.

Hoy que un dolor insano
Que nunca conocí me oprime el pecho;
Hoy que mi cuerpo yace en triste lecho
Y, si intento dejarle, lo hago en vano:

Hoy, todo me convida
A recordar los crueles desengaños
Que en el mundo he sufrido, en esos años
Que gocé ese penar que llaman vial...

Como turba de locos
Los hombres en tropel me rodearon;
Algunos, segun ellos, me apreciaron,
Mas, por suerto ó desgracia, fueron pocos.

Por desgracia ó por suerte,
Lo digo porque muchos han mentido,
Pues cuando que me amaban han fingido,

Me han causado mas penas que la muerte.

Mas, ay!... yo he cometido
Las faltas á militares, no lo niego;
Yo de ingratos he oido el falso ruego,
Y mi albergue y mi pan les he cedido.

Fementidos, traidores.
En mi hogar cual amigos han entrado,
Y hasta contra mi vida han atentado
Y el producto de ahorros y sudores!...

Yo de febriles labios
Los dolores calmé distintas veces;
Pero, del bien olvida hasta las heces
Quien nunca olvidar sabe los agravios!...

El vulgo es tan avaro
De ser agradecido, cuanto es necio;
En cambio, prodigar suele el desprecio,
Y que aplauda á malvados, no es muy raro!...

Por esto es gran quimera
Buscar prosperidad viviendo honrado;
Porque el vulgo, no hallándose ilustrado,
Salir no puede de mezquina esfera.....

Muy triste es esa historia!...
Mas, recuerdo á Jesús; como él, perdono:
Apartaos de mi rencor y encono,
Dad paso á la virtud, no hay mejor gloria.

Ildefonso Igual.

Variedades.

El número de huesos que tiene el esqueleto humano es de 146, 63 de los cuales están en la cabeza y la cara, 24 en las costillas, 16 en las muñecas, 14 en los tobillos y 408 en los pies y en las manos, contando cada uno de estos 27.

El corazón tiene seis pulgadas de largo y cuatro de diámetro, palpita setenta veces por minuto, 1.200 veces por hora, 100.800 durante el día, 36.792.000 al año, y en cada latido lanza dos y media onzas de sangre, 175 onzas por minuto, 656 libras por hora y siete y media toneladas al día; toda la sangre del cuerpo pasa á través del corazón en tres minutos.

La piel se compone de tres capas y varia desde un cuarto á un octavo de espesor; cada pulgada cuadrada contiene 3.500 poros para dar salida al sudor, que pueden compararse á pequeños tubos de drenaje de un cuarto de pulgada de largo, que forman una longitud en toda la superficie del cuerpo de 201.166 pies, ó una pequeña zanja para desaguar el cuerpo de una extensión de 40 millas.

La sangre del cuerpo humano pesa de 30 á 40 libras; describe un circuito completo de todo el sistema en 110 segundos; los pulmones reciben en 24 horas 41.000 pintas de sangre.

El pelo crece en dos años de 12 á 16 pulgadas; el hombre crece hasta los 20 años y vive hasta los 100 ó mas.

El máximo de sueño que requiere el hombre es de ocho horas.

Napoleon I dormia cuatro horas, Wellington seis.

El alimento del hombre está regulado por su propia experiencia en lo que le está bien ó le hace mala digestión.

El tiempo que por término medio emplea el estómago para digerir una alimentación mixta es de tres horas y media.

El ejercicio, el aseo y un espíritu alegre y contento son las mejores medicinas que brinda la naturaleza para una buena salud y una larga vida.

Telegramas

(De los periódicos de Barcelona.)

Madrid 21.—La guardia civil de Jaen batió á la partida procedente de Linares, rescatando el dinero y los efectos robados.

Han sido detenidos 27 individuos en Constantina por cuestion de consumos.

Ha sido procesado el Ayuntamiento de Badajoz por haber destruido un monumento histórico.

El estado de la reina Cristina es desesperado, habiéndosele administrado los últimos sacramentos.

Asegúrase que se reunirán en San Sebastian los amigos políticos del señor Castelar para ocuparse de asuntos importantes. Dicese que este se halla resuelto á ceder en sus tendencias exclusivistas.

Imprenta de LA LUCHA.

Anuncios.

LA MODA

ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO de Señoras y Señoritas.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de las modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

Se publica los días 6, 14, 22 y 30.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo, de Madrid, son los señores don Aniceto Palahi, don Vicente Dorca y Marti y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números en muestra.

CÁRLOS MARTINEZ.

Artículos de Escritorio, fósforos, libritos de fumar, etc., etc.

POLVORA

Unico depósito en esta capital que la cede á precios de fábrica. 402

PÍLDORAS HOLLOWAY.

Este remedio universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Ungüento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español, relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de píldoras y botes de unguento.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, xford-st reet, Londres.

ABERTURAS DE REGISTRO.



VAPORES CORREOS

de

A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

Saldrá del puerto de Barcelona el 23 para CADIZ el

VAPOR PASAGES

y de este último punto el 30 con la correspondencia pública para la HABANA con escala en PUERTO RICO. Admitase pasajeros y carga. Representante de la empresa en esta provincia, don Antonio Boxa.



SOCIEDAD GENERAL
de
Transportes Marítimos
por vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre EUROPA y la AMERICA del SUR.

Se emplean solo 26 dias en el viaje.—Sale de Barcelona fijamente el 17 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores, La France, Savoie, Poitou, Bourgoigne y Picardie, admitiendo carga y pasajeros

para Montevideo y Buenos Aires

Saldrá del puerto de Barcelona el 17 de setiembre el vapor «SAVOIE» de 3000 tons. Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubiertos, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán, si gustan, desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigración por cuenta del gobierno argentino. Serán tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la república que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Se despachan pasajes hasta el 16 si antes no se ha llenado el cupo; para mas informes acúdase al representante general en esta provincia

don Antonio Boxa.

Mensajerías Marítimas (antes Imperiales).

SERVICIO FIJO y DIRECTO de BARCELONA á MARSELLA y vice-versa.

Salidas de Marsella.

Salidas de Barcelona.

Todos los domingos á las 10 de mañana. | Todos los miércoles á las 4 de la tarde.

Este servicio lo prestan vapores de gran potencia y capacidad y con excelentes comodidades para los pasajeros. El próximo miércoles saldrá el MENZALEH. Tiene cámaras de 1.ª, 2.ª y 3.ª.

Admite carga y pasajeros para los siguientes puntos para los cuales la sociedad tiene establecidas líneas de grandes vapores Civitavecha, Genova, Liorna, Nápoles, Argel, Alejandria, Londres, La India, Manila, Montevideo, Buenos Aires y varios puertos del Mar Negro, Oceano Indico y atlántico.

Nota.—No se dan pasajes á bordo. La carga debe ser entregada en el muelle precisamente los martes.

Representante general de la empresa en esta provincia, D. ANTONIO BOXA.

MÁQUINAS PARA COSER DE MIGUEL ESCUDER.

VENTA Á PLAZOS DESDE 10 RS. | VENTA de HILOS AGUJAS y SEDAS

Por fin ha llegado el dia que la perfección en las máquinas del señor Escuder, sobre todas las conocidas es una realidad; realidad innegable y que ha impulsado á dicho señor á poner sucursales, tales como la que existe en la

Subida del Puente de Piedra, Núm. 1.

Pues bien: ¿quien negará que ciertas señoritas de delicada salud han tenido que abandonar ciertas ruidosas y pesadas máquinas de coser que tenían y se han visto obligadas á tomar las del señor Escuder, porque su salud no permitía otra máquina? ¿Quien negará que por su elegancia, esmero y perfección en el trabajo vienen destinadas á figurar en toda casa, antes que cualquier otra?

¿Quien negará que las otras máquinas, pesadas y ruidosas, necesitan ponerlas aceite todos los dias; mientras que la del señor Escuder, aun sin aceite vuela?

No paráramos nunca si en razones fuéramos, gerundenses, preciso es no pongais en olvido al patricio autor de máquinas para coser D. Miguel Escuder, que ofrece

BARATURA, SOLIDEZ Y PERFECCION—Subida del Puente 1. GERONA

APRENDIZ

En la imprenta de este periódico se aceptará uno, con condiciones ventajosas.

MAQUINAS PARA COSER

de la

COMPAÑIA FABRIL SINGER

Venta á plazos desde 10 RS. semanales ú 450 al contado.

UN AÑO DE CRÉDITO Y GARANTIDA POR VEINTE ENSEÑANZA GRATIS á domicilio.

— Depósito Calle de Abeuradors, núm. 8. —

GERONA.